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OPIS TECHNICZNY  
DO PROJEKTU TECHNICZNEGO  

 
 
1. Podstawa opracowania 

 Inwentaryzacja budowlana, 
 Inwentaryzacja własna, 
 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane z późn. zm., 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie z późn. zm., 
 Obowiązujące normy i przepisy. 
 
2. Zakres opracowania 
Niniejsze opracowanie obejmuje przebudowę instalacji wody zimnej i ciepłej, kanalizacji sanitarnej 
oraz instalacji grzewczej w związku z budową zewnętrznego szybu windowego oraz w związku z 
robotami remontowymi pomieszczeń WC wynikającymi z audytu dostępności w budynku przychodni 
lekarskiej przy ul. Kleeberga 1 w Inowrocławiu.  
 
3. Stan istniejący 
Budynek wyposażony jest w instalację wodno-kanalizacyjną i ogrzewczą. Woda zimna dostarczana 
jest do budynku przyłączem wodociągowym z miejskiej sieci wodociągowej. Kanalizacja sanitarna 
odprowadzana jest przyłączem kanalizacyjnym do miejskiej sieci kanalizacji sanitarnej. Budynek 
ogrzewany jest za pomocą węzła cieplnego z miejskiej sieci cieplnej. Instalacja wodociągowa 
wykonana jest z rur stalowych ocynkowanych oraz częściowo z rur tworzywowych, kanalizacja 
sanitarna wykonana jest z rur żeliwnych oraz PVC, instalacja centralnego ogrzewania z rur stalowych. 
Pomieszczenia ogrzewane są grzejnikami żeliwnymi członowymi oraz grzejnikami z rur stalowych 
ożebrowanych.   
 
4. Opis projektowanych rozwiązań w ramach audytu dostępności - instalacja wodno-

kanalizacyjna i ogrzewcza 
4.1. Dane ogólne 
W ramach remontu pomieszczeń WC zlokalizowanych na parterze oraz I piętrze należy wymienić 
wszystkie instalacje wodno-kanalizacyjne i ogrzewcze wraz z urządzeniami sanitarnymi i grzejnikami 
znajdującymi się w tych pomieszczeniach. Instalacje wodno-kanalizacyjne i ogrzewcze, które nie 
zasilają bezpośrednio zamontowanych tam urządzeń a tylko przechodzą przez te pomieszczenia 
również należy wymienić na nowe. Wszystkie instalacje ukryć w bruzdach ściennych lub w zabudowie 
z płyt GK.  
 
4.2. Instalacja wodociągowa 
W pomieszczeniach WC dla niepełnosprawnych na parterze i I piętrze zamontować umywalki 
ceramiczne wiszące z otworem oraz miski ustępowe przystosowane dla osób niepełnosprawnych. 
Umywalki o wymiarach 65cm x 55cm, baterie w wykonaniu dla osób niepełnosprawnych z 
przedłużonym uchwytem, stojące, jednouchwytowe z obrotową wylewką. Przy umywalkach i miskach 
ustępowych zamontować uchwyty ułatwiające korzystanie z przyrządów sanitarnych.    
W drugim pomieszczeniu WC na I piętrze zamontować umywalkę ceramiczną wiszącą z otworem z  
baterią stojącą oraz miskę ustępową kompaktową w wykonaniu standardowym.  
Instalację wody zimnej i ciepłej wykonać z rur wielowarstwowych PE-RT/AL/PE-RT łączonych za 
pomocą kształtek zaprasowywanych mosiężnych lub tworzywowych. 
Podejścia do punktów czerpalnych prowadzić w bruździe ściennej lub w posadzce. Przewody 
izolować otuliną z pianki polietylenowej ze wzmocnioną zewnętrzną warstwą polietylenu o gr. 6mm. 
 
Badanie szczelności 
Badanie szczelności przewodów i armatury wodociągowej należy wykonać na ciśnienie równe 1,5 x 
Probocze, lecz nie mniej niż 0,9 MPa. 
 
4.3. Instalacja kanalizacji sanitarnej 
Kanalizację sanitarną projektuje się z rur PVC. Rury łączyć za pomocą gumowych uszczelek 
wargowych. Połączenia do przyborów sanitarnych prowadzić w bruzdach ściennych.  
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Przejścia rur przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych z tworzywa sztucznego. 
Przestrzeń pomiędzy rurą przewodową, a osłonową wypełnić materiałem trwale plastycznym 
Pion kanalizacyjny z rur żeliwnych, do którego odprowadzane będą ścieki z pomieszczenia WC 
na I piętrze należy wymienić na rury PVC aż do poziomu posadzki parteru w pomieszczeniu 
magazynowym apteki. Na końcówce pionu niewentylowanego, w pomieszczeniu WC zamontować 
zawór napowietrzający. 
 
Badanie szczelności  
Szczelność podejść i pionów odprowadzających ścieki bada się obserwując swobodny przepływ wody 
z przyborów sanitarnych. Przewody i połączenia nie powinny wykazywać przecieków. 
 
4.4. Instalacja ogrzewcza 
W obu pomieszczeniach WC na parterze i I piętrze należy zdemontować istniejące grzejniki żeliwne 
wraz z zasilającymi je pionami. Projektuje się grzejniki płytowe, stalowe z podłączeniem dolnym, 
wyposażone we wkładkę zaworową oraz odpowietrznik. Na grzejnikach zamontować głowice 
termostatyczne. Przyłączenie grzejników do pionu wykonać przy pomocy zestawu przyłączeniowego 
podwójnego.  
Projektuje się instalację z rur polipropylenowych z wkładką aluminiową łączonych przez zgrzewanie.   
Podejścia do grzejników prowadzić w bruździe ściennej lub w posadzce.  
Przejścia rur przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych z tworzywa sztucznego. 
Przestrzeń pomiędzy rurą przewodową, a osłonową wypełnić materiale trwale plastycznym.  
Przewody zaizolować otulinami Thermacompact IS, do instalacji podtynkowych, wykonanymi z pianki 
polietylenowej ze wzmocnioną zewnętrzną warstwą polietylenu w kolorze czerwonym. Grubość 
izolacji 9mm. 
 
Próby ciśnienia  
Po zmontowaniu instalacji c.o. i podłączeniu elementów grzejnych, przed montażem zaworów 
regulacyjnych, instalację należy starannie przepłukać, aż do zupełnego usunięcia zanieczyszczeń i 
osadów. Po przepłukaniu przeprowadzić należy próbę wodną na ciśnienie Ppróby = Ppracy + 0,2 > 
0,4 MPa oraz na parametry robocze na gorąco. 
 
5. Opis projektowanych rozwiązań w ramach budowy szybu windowego - instalacja 

ogrzewcza 
W związku z budową szybu windowego projektuje się przebudowę instalacji grzewczej. Należy 
zdemontować wszystkie grzejniki wraz z podejściami, kolidujące z planowanym zamierzeniem. 
W pomieszczeniu sali przyjęć na parterze projektuje się grzejnik płytowy, stalowy z podłączeniem 
bocznym. Grzejnik wyposażyć w zawór termostatyczny oraz głowicę termostatyczną. Przyłączenie 
grzejnika do istniejących podejść wykonać poprzez zawory odcinające proste.  
W gabinecie lekarskim na I piętrze z grzejnika żeliwnego typu T1 należy zdemontować 6 członów 
(żeberek) zgodnie z częścią rysunkową. 
Projektuje się instalację z rur polipropylenowych z wkładką aluminiową łączonych przez zgrzewanie.   
 
Próby ciśnienia  
Po zmontowaniu instalacji c.o. i podłączeniu elementów grzejnych, przed montażem zaworów 
regulacyjnych, instalację należy starannie przepłukać, aż do zupełnego usunięcia zanieczyszczeń i 
osadów. Po przepłukaniu przeprowadzić należy próbę wodną na ciśnienie Ppróby = Ppracy + 0,2 > 
0,4 MPa oraz na parametry robocze na gorąco. 
 
 

Opracował:  

mgr inż. Marcin Budziński 

 
 
 
 
 
 
 



5 

 

OŚWIADCZENIE 
 

Zgodnie z art. 34 ust. 3d ustawy Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r (tekst jedn. Dz.U. z 2020 r. 

poz. 1333 z późniejszymi zmianami) oświadczam, że projekt techniczny został wykonany zgodnie z 

obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 
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